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5

ПЕРЕДМОВА

Створення курсу «Фонетика та фонологія з основами ауді-
ології» базувалося на основі ретельного вивчення міжнародно-
го досвіду підготовки логопедів у закладах вищої освіти. Де на 
початку навчання здобувачів вчать слухати і аналізувати мов-
лення інших, звертати увагу на всі аспекти, що характеризують 
мовленнєвий портрет особистості. Ця навичка важлива саме на 
перших етапах формування професійних навичок, адже фахі-
вець, який вже на перших етапах розмови звертає увагу на кож-
ну дрібницю і аналізує мовленнєву продукцію зможе ефектив-
но визначати рівень функціонування мовлення і розробляти 
логопедичну стратегію супроводу.

Навчально-методичний посібник «Фонетика та фонологія 
з основами аудіології» підготовлений для здобувачів, які навча-
ються за спеціальністю 016 «Спеціальна освіта» спеціалізацією 
016.01 «Логопедія» для курсу «Фонетика та фонологія з основа-
ми аудіології».

Посібник включає теоретичні проблеми та практичні ос-
нови розуміння звукової будови української мови; основні по-
ложення та поняття з анатомії, фізіології органів мовлення та 
слуху; основні поняття фонетики і фонології, дифереціацію по-
нять «фонема»/«звук»; класифікацію звуків та фонем сучасної 
української літературної мови; фонетичні зміни в мовленнєво-
му потоці; орфоепічні норми сучасної української мови; понять 
білінгвізму і двомовності та використання діалектів на тери-
торії України. Посібник націлений на вироблення у здобувачів 
практичних навичок аналізувати свою і чужу вимову, виявляти 
відхилення та аналізувати їх на основі отриманих знань.

У процесі вивчення дисципліни забезпечується формуван-
ня у студентів різностороннього аналітичного мислення у сфері 
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мовознавства, лінгвістики, фонетики, фонології тощо, набуття 
навичок аналізу фонетичного портрету особистості. Побудова 
і логіка викладу матеріалу дають можливість розкрити особли-
вості творення і сприймання звуків мовлення, які існують у ці-
лісності як явище артикуляційне, акустичне й перцептивне. Це 
дає здобувачам розуміння, що звуки необхідно досліджувати 
з погляду творення, сприймання та існування (поширення) в 
просторі. Разом з тим це дає змогу критично осмислити, пояс-
нити специфіку природи та функціонування фонетичних оди-
ниць, сегментних і надсегментних характеристик, їх лінгвістич-
ну сутність в процесі мовлення.

У модулі І, який присвячений анатомії і фізіології мовлен-
нєвого апарату та слухової системи, на доступному рівні висвіт-
лено питання будови та функцій основних ділянок центрально-
го й периферичного мовленнєвого апарату та слухової системи. 
Розкрито питання виникнення звука як фізичного явища та 
його характеристик, які можуть бути порушені при різних фор-
мах мовленнєвих дисфункцій. Не менш важливими питаннями, 
з якими будуть зустрічатися майбутні логопеди, є виникнення 
слухових відчуттів, вплив акустичних умов на сприймання 
мовлення, знання основ психоакустики та аудіології. Ці знання 
забезпечать здобувачів розумінням особливостей утворення 
звуків мовлення та їхнього сприймання, формування можли-
вих дисфункцій та їхній вплив на функціонування дитини. А це 
в свою чергу допоможе їм вибудовувати ефективну стратегію 
логопедичного супроводу.

Модуль ІІ, який присвячений питанням фонетики та фо-
нології, на доступному рівні активізує вивчені раніше знання 
щодо класифікації голосних і приголосних звуків та поглибить 
розуміння фізичної природи звуків, їхніх акустичних власти-
востей та аспектів вивчення в мовленні. Здобувачі отримають 
важливі базові знання щодо артикуляційного аспекту вивчен-
ня звуків мови, розуміння артикуляційної бази утворення кож-
ного звуку та фаз артикуляції. Цей модуль формує професійні 
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навички логопеда щодо розуміння функціонування органів ар-
тикуляції та особливостей творення звуків.

У модулі ІІІ, який детально описує фонологічну систему су-
часної української літературної мови та інтерпретацію змін зву-
ків у мовленнєвому потоці, формує важливі базові знання про 
еталонну вимову звуків української мови, вміння читати арти-
куляційні профілі, чути і бачити еталонну та порушену вимову 
звуків. Також в цьому модулі висвітлюються питання фоноло-
гічної інтерпретації звуків у мовленнєвому потоці (модифіка-
ція, чергування, асиміляція, дисиміляція, акомодація, редукція 
тощо), що важливо як для формування власного мовлення ло-
гопеда так і для його професійної діяльності.

Модуль ІV, який розглядає питання опису фонетичного 
портрету, орфоепічних норм сучасної української мови та фо-
нологічних аспектів білінгвізму та двомовності, формує в пер-
шу чергу практичні навички здобувачів спостерігати, слухати і 
чути співрозмовника, визначати основні показники і характе-
ристики мовлення особистості, бути уважним до використання 
орфоепічних правил. Також розглядаються аспекти білінгвіз-
му, двомовності та діалектів, які мають знати логопеди, адже ці 
явища часто зустрічаються в професійній діяльності. 

Структура підручника включає теоретичну і практичну ча-
стину та список рекомендованої літератури до кожної теми. На 
початку підручника є умовні позначення, які акцентують увагу 
на видах діяльності із запропонованою інформацією. В прак-
тичній частині є різнопланові завдання, спрямовані на перевір-
ку засвоєння студентами теоретичного матеріалу та формуван-
ня практичних навичок в цікавій інтерактивній формі роботи. 
До посібника включено короткий словник термінів та додатки, 
що містять довідкові матеріали.

Все, що викладено у посібнику — це початок захоплюючої 
подорожі у майбутню професію, де на початку шляху майбутні 
логопеди не тільки поглиблять свої знання із наук мовознавчо-
го циклу, а й навчяться слухати себе, чути своє мовлення, ро-
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зуміти шляхи для самовдосконалення. А також слухати, чути 
і бути уважним до мовлення співрозмовників, адже не дарма 
Сократ говорив: «Заговори, щоб я тебе побачив». 

Посібник буде корисний як для здобувачів і слухачів курсів 
підвищення кваліфікації, фахівців-практиків, так і для непро-
фесіоналів, хто бажає навчитися аналізувати мовлення, вияв-
ляти відхилення від орфоепічних норм та описувати фонетич-
ний портрет особистості.
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УМОВНІ ПОЗНАЧКИ

Теоретичний блок Скарбничка 
майбутнього логопеда

ПРАКТИЧНИЙ БЛОК Важливо знати і 
розуміти 

Дискусія

Відео-кейс 
(навчальний, 
практичний, для 
обговорення)

Проєкт Практичний кейс

Пошукове завдання Дослідницьке питання

Коротке повідомлення
Творче завдання 
професійного 
спрямування

Бліц-питання
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МОДУЛЬ І.

АНАТОМІЯ І ФІЗІОЛОГІЯ  
МОВЛЕННЄВОГО АПАРАТА  

І СЛУХОВОЇ СИСТЕМИ

ТЕМА 1

ВИНИКНЕННЯ ЗВУКІВ, ЇХ ОСНОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ. 
ХАРАКТЕРИСТИКА МОВЛЕННЄВИХ СИГНАЛІВ. 

БУДОВА АРТИКУЛЯЦІЙНОГО АПАРАТУ

ТЕОРЕТИЧНИЙ БЛОК

1. Виникнення звуків, їх характеристика

✓  Згадайте, що Ви знаєте про звук?
✓  Чому майбутній логопед має знати, як виникає 

звук та які він має характеристики?

Звук виникає в результаті коливання будь-яких предметів 
із певною частотою. Простір, у якому поширюється звук, на-
зивається звуковим полем. Звуки багатьох музичних інструмен-
тів — результат коливання натягнутих струн (гітара, скрипка, 
піаніно) або натягнутої шкіри (барабан). Звук голосу людини — 
результат коливання голосових зв’язок у гортані під дією стру-
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меня повітря, що видихається. Ці звукові коливання поширю-
ються повітрям і потрапляють у вухо.

Основні характеристики звуків:
1) інтенсивність (одиниця виміру — децибел, дБ);
2) частота коливань (одиниця виміру — герц, Гц);
3) спектр;
4) тривалість;
5) фаза.
Частота звука вимірюється кількістю повних коливань 

(циклів) за секунду — цикл/сек. Цю одиницю називають також 
герцом (Гц). Частота обернено пропорційна тривалості періоду 
коливання. В акустиці всі коливання поділяються на три кате-
горії [5, с. 22]: 

1) дозвукові коливання або інфразвуки із частотами менше 
20 Гц; 

2) звукові або власне звуки із частотами від 20 до 20 000 Гц 
(20 кГц); 

3) надзвукові або ультразвуки із частотами понад 20 кГц. 
Зазначений розподіл коливальних процесів пов’язаний 

тільки з фізіологічними особливостями людського слуху, що 
сприймає коливання саме звукових частот. 

Швидкість поширення звуку залежить від пружних власти-
востей середовища, у якому поширюється звукова хвиля, і в 
меншому ступені від температури й деяких інших чинників. 
Наприклад, швидкість звуку в повітрі за температури 18°С до-
рівнює приблизно 340 м/с, а в морській воді, коли температура 
0°С — 1550 м/с. Отже, у воді акустичний опір набагато більший, 
ніж у повітрі, і швидкість звуку також значно вища [5, с. 23].

Суб’єктивна ознака частоти звука  — його висота. Чим 
більша частота звуку (чим більша кількість коливань за секун-
ду), тим вище він сприймається людиною.

Висота звуку визначається частотою коливань першого 
гармонійного тону, тобто найнижчого тону. Здатність до сприй-
мання високих тонів залежить від віку людини. Після 50-ти ро-
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ків верхня межа слухового сприйняття починає опускатися, 
приблизно до 5000 Гц [5, с. 23].

Інтенсивність звука  — характеристика сили звука. Оди-
ниця виміру інтенсивності звуків — децибел — відносна вели-
чина, яка позначає рівень звуку, виражений у логарифмічній 
шкалі.

Таблиця 1
Інтенсивність звуків оточення та мовлення

Звук Інтенсивність звука, дБ  
(1 м від вуха)

Ледве чутний звук (поріг слуху) 0

Шелест листя 10

Шепіт на відстані 1 м від вуха 15–20/25–30

Тихе мовлення 30–40

Мовлення нормальної гучності 60

Гучне мовлення 70

Оркестр, гучна музика по радіо 80

Крик (біля вуха), шум потягу, мотоцикла 90

Шум потягу в метро 90

Шум двигуна літака 120

Поріг чутності звуків — це мінімальне розходження у ви-
соті двох звуків, яке може бути сприйняте людським вухом. 
Слуховий апарат людини найбільш чутливий до звуків із час-
тотою коливань від 1000 до 3000 Гц. Діапазон слухового сприй-
мання у тварин набагато ширший. Наприклад, собаки можуть 
чути високі звуки частотою до 50000 Гц [5, с. 23].

Суб’єктивна ознака інтенсивності звуку — гучність — ха-
рактеризує силу слухових відчуттів людини під час сприйман-
ня звуку. Гучність звуку зростає зі збільшенням інтенсивності 
звуку (рис.1 (а)).
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